

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes. ....	2 pesetas
Fuera. ....	Trimestre. .... 6
	Semestre. .... 12
EXTRANJERO, AÑO. ....	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

## UNA IDEA IMPERMEABLES PARA LOS SOLDADOS

No vamos a discutir ni a poner en entredicho ajenos merecimientos. Todas las suscripciones, todas las fiestas benéficas, todo cuanto se ha realizado en obsequio de las tropas que defienden en Marruecos el honor patrio, es digno del más cumplido elogio.

Pero, nos atrevemos a opinar, que, en el orden de lo que se da, para que la donación sea racional, debe preceder lo necesario a lo superfluo.

Y algo hay ahora; de apremiante y urgentísima necesidad, que pide y reclama el primer puesto en la varia y dilatada serie de las generosas donaciones.

Nos referimos a los impermeables.

En África—se ha dicho muchas veces—todo nos es hostil: desde el rifleño que nos vende sumisa fidelidad y al cabo nos traiciona alevosamente y el que, hurta y montará, no da el rostro ni dobla la cerviz y se ampara de todos los repliegues, de todos los matorrales y todas las espeluncas, para herir a mansalva, enviando la muerte en el vuelo de la certera bala que vomita la recatada fusila; hasta la tierra inhóspita, asurada y sedienta, que no da el consuelo de una fuente, ni la paz encalmada de una sombra, cabe el fresco y sosegado discurrir de las aguas; hasta las influencias meteorológicas, que someten los cuerpos a todas las inclemencias de una naturaleza que, mejor que a ser madre, aprendió a ser madrastra.

Y si es bueno que se dote a los soldados de toda suerte de material de guerra, no sólo para herir y castigar, sino para el ahorro avaro de la sangre; es preciso, más preciso todavía, que se le ponga a salvo y se le hurte, a esotro enemigo, más peligroso y más dañino, porque al hombre se le derrota y se le pone en huida, y la nociva influencia del clima no puede vencerse con toda la artillería, con todo el heroísmo, ni con la concepción de los más geniales planes estratégicos.

Vamos a entrar en la época de las lluvias. Quien no haya vivido en climas tropicales no puede formarse idea de lo que son esas lluvias, que vierten a torrentes las cataratas del cielo, sin que pueda servir de muralla a su impetu, la débil lona de las tiendas de campaña. Sin transición casi, subsigue a la lluvia, el flagelo de un sol implacable, a cuyo influjo, en el charcal de las aguas estancadas, se desarrollan los gérmenes mortíferos del paludismo, que extiende, como pulpo impalpable y gigantesco, los tentáculos de la fiebre que apresa, con fruición, los cuerpos jóvenes, para quemar en ellos las fuentes generosas de la vida.

Hay que pensar que es este el mayor enemigo, el más implacable, el que más víctimas causa y el que más grave daño inflige a la Patria.

Es doloroso, es desconsolador, pensar que muchos—la mayor parte casi—de los jóvenes, que marchan, con toda la potencia fecundísima de sus actividades y energías—; actividades y energías que, aplicadas ardentemente, al trabajo en los agros, en las fábricas, tan buena prd harían a la prosperidad de España—atraviesan indemnes por el fragor de las bélicas pugnias, y cuando, resnetados de las he, que enciende en las arterias ese fuego que va quemando lentamente, implacablemente, como un veneno sutil, como el agua toffana... y deja el cuerpo vigoroso como un triste guñapo, inútil para todo y para siempre.

Pensad en el regreso de la pálida y doliente teoría... Pensad en el dolor de los padres que miran, mordido el corazón, de aquellos hijos que con dolor parieron, que criaron con todo amor y todo sacrificio, en quienes cifraron la apacible, justísima esperanza del báculo cuando los pasos trémulos bajo la pesadumbre de los años, y la almohada para el blando reposo de la cabeza blanca, cuyos ojos hundien la vidriosa mirada en el Misterio... Pensad...

Y cuando el pensamiento háyase caldeado en la fragua del corazón... las manos se abrirán, con liberalidad, munificente y bienhadada...

El mejor remedio—excelente por preventivo—contra las humedades, que prdisponen al fácil asalto de la enfermedad, es el impermeable.

LA TIERRA invita a lá suscripción que inicia en este instante, para dotar de impermeables, ya que a todos no es posible, cuando menos a aquellos a quienes venimos más obligados: a los muchachos de la provincia, que prestan sus servicios en el Ejército expedicionario.

A la excelentísima Diputación, al excelentísimo Ayuntamiento, a todos los Ayuntamientos de la provincia, a las entidades y Asociaciones, a los Casinos y Centros de recreo, a todos los propietarios, a todos, en fin, porque cada uno puede contribuir en la medida de sus fuerzas: les invitamos para tomar parte en esta cuestión.

Urge que, en cada pueblo, se abra una suscripción y todas viertan en la capital. Constitúyanse rápidamente, Comisiones que lleven el asunto con la mayor celeridad.

Los periódicos tendremos seguramente a mucho honor el publicar las listas de donantes, para ejemplaridad y para estímulo.

Nosotros sabemos que bastantes socios de ésta de Labradores y Ganaderos, están dispuestos a regalar, de su peculio, los impeables necesarios, para los soldados de su pueblo.

Si la suscripción da tanto que exceda de lo necesario para proveer de impermeables a los soldados de la provincia, el sobrante se destinará para comprarlos a los muchachos que, no siendo de la misma, formen parte del Batallón expedicionario del Regimiento de Valladolid.

Nuestro reverendísimo prelado, el sabio Fray Zacarías Martínez Núñez, aplaude y bendice este proyecto.

Los donativos, para su centralización, deben ser remitidos al domicilio social de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón (calle del Mercado, 12).

Nadie piense que la idea no ha nacido en su huerto. No es nuestra ni es ajena, estaba en el ambiente, nosotros sólo hacemos señalarla, con el brazo extendido...

Ya es de todos; será de quienes la prohíjen, por sentir en el pecho vibrar el noble afecto... será, para los soldados.

Y a ellos, todos, todos, les debemos gratitud y amor.

## De sociedad

En virtud del licenciamiento de los excedentes de cupo de 1920, salió ayer para Tarazona el joven y digno sacerdote don Gregorio Aparicio, quien durante su estancia en esta ciudad se ha granjeado numerosas mistedas.

De paso para Barcelona saludamos ayer a don Santiago Villamayor, de Ayerbe.

Con el fin de asistir a la conferencia que ayer por la tarde había de dar su hermano don Manuel, digno profesor de la Universidad, salió para Zaragoza el M. I. Sr. don Higinio Lasala.

Saludamos ayer a nuestro con-

siderado amigo, propietario de Bolea, don Pedro Monreal.

El día 12 del corriente y en la parroquia de Santa Eragracia de Zaragoza, contrajeron matrimonio la señorita Pilar Bescós López, hija de honrada familia de esta ciudad de Huesca, con el joven ganadero de la alta montaña don Mariano Fañanás, habiendo asistido como testigos a dicho acto, don Manuel Bescós hermano de la novia y don Manuel Calvo Bescós próximo pariente de ambos, cuyos desposados después de pasar el día en Zaragoza partieron para Barcelona a fin de pasar la luna de miel.

Deseamos al nuevo matrimonio un feliz viaje, así como la salud y prosperidad en su nuevo estado.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos de Alcalá del Obispo, don Pío Febrer, hijo del competente médico de dicho pueblo; don Ramón Arroyos, propietario, y don Santos Giménez, practicante.

De San Sebastián han regresado doña Guadalupe Guillén, viuda de Laguna y su hija Dolores.

Ayer tomó posesión de su cargo de magistrado en esta Audiencia provincial, don Angel de Gorostidi Guebenzu.

## ACCION CATOLICA DE LA MUJER

A fin de solemnizar la apertura de la escuela nocturna para obreras, fundada por la Acción Católica de la Mujer, se ha improvisado una bonita velada, que se celebrará mañana miércoles, a las siete de la tarde, en el Colegio de Santa Ana.

Presidirán el acto el ilustrísimo señor obispo y la Junta de la Asociación organizadora.

Podrán asistir todas las asociadas de Acción Católica de la Mujer, a las cuales no se invita particularmente por falta de tiempo.

## Cosas de la ciudad

### Apuntes de la feria

A pesar de que el descanso dominical queda suspendido durante el período de feria, fué reducido el número de establecimientos que permanecieron abiertos el domingo.

Donde mayormente quedó evidenciada la época ferial fué en los Porches de Vega-Armijo, pues ya comenzaron los gariteros a recomendarlos su mercancía como «más barata que en la misma fábrica».

Han sido acaparados en su totalidad todos los terrenos que el Municipio habilita para su explotación durante estos días; tanto, que imposible ha sido atender las solicitudes presentadas y mucho menos en este año, por lo cercenada que ha quedado a tal efecto la Plaza de Camo, en virtud de las reformas realizadas recientemente.

En los portátiles e improvisados «establecimientos» de la feria, sitios en los Porches, hemos reconocido a dueños que por varios años reinciden en aventuras su fortuna en Huesca, lo cual presagia que no fueron mal en sus negocios, y por otra parte que auguran una buena feria, ambas conjeturas nos placen.

El común sentir es de que se prepara durante estos días un animado movimiento comercial; sin embargo no falta quien de ello discrepa fur dándose en que los agricultores se mostrarán débiles por el retraimiento y estancado curso que se sufre en el problema de trigo.

Quizá, y sin quizá, no esté desprovisto de razón el parecer que hemos recogido, pues sabido es el impulso que da y quita en esta época la situación económica de los agricultores.

El domingo por la mañana tuvo lugar la apertura de la tómbola a beneficio de los pobres; el acto fué amenizado por la Banda municipal, con la interpretación de obras escogidas. Aun cuando la temperatura se hallaba desapacible, el público asistente fué numeroso.

## Tractor Saunderson nuevo

Se vende en excelentes condiciones por deshacerse de él su dueño. Dirigirse a la Administración de este periódico.

## Décimo Regimiento de Artillería Pesada

### ANUNCIO

El día 19 del corriente mes, a las diez de la mañana, se venderá en pública subasta en el Cuartel de Alfonso I que ocupa el Regimiento de Artillería, un caballo de desecho que tiene el mismo, siendo de cuenta del rematante el importe de este anuncio.

Huesca, 12 de Noviembre de 1921. —El Comandante Mayor, José Alvarez.

Se desea para madre e hija, habitación algo espaciosa, a ser posible con alcoba, sin amueblar y con derecho a cocina.

Se prefiere punto céntrico y para vivir en familia. Informará el administrador de LA TIERRA, Mercado, 12, principal.

En Ontinena calle del Portel número 14, junto a la Plaza, se dará posada en LA CONFIANZA. Entrada para carros y cuartos independientes para el comerciante que desee vender en ellos.

## Patrimonio de regadío

y secano con 30.000 cepas en plena producción en la ribera del Gállego y próximo a Zaragoza, se halla en venta. Dirigirse a don José Sender, en Huesca.

## CRONICA

### UN CONGRESILLO

Por fin decidió el Municipio madrileño componer mi calle.

Mi calle tiene la desdicha de pertenecer a lo que llaman «las afueras»... y ya es sabido que «las afueras» no merecen el honor de ser atendidas.

Pero la vejeidad de un exministro hizo que su influencia llegara hasta nosotros, pobres «centientos» de la Administración municipal.

Un buen día vimos, con sorpresa, la llegada de unos operarios, luego unos carros de piedras, luego unas herramientas... y comenzaron las obras. Llevan ya más de un año estos bravos operarios municipales, trasladando las piedras de un lugar a otro, meditando mucho los pasos que dan, deliberando, trazando planes... y, naturalmente, la calle aun no está compuesta.

Son unos filósofos estos operarios: comprenden perfectamente que nuestro municipio, tal como es, no merece ninguna clase de sacrificios, y han decidido no sacrificar sus energías. Es muy divertido verlos maniobrar: ¡Con qué aplomo, con qué parsimonia, con cuánto miramiento dan uno solo de sus preciosos pasos en la labor! El solo acto de buscar una pala, de coger un esportón, de empuñar una piqueta, constituye una obra de romanos.

Y luego, como tienen esta pícarafición a la charla, cada vez que se encuentran dos o tres, en el camino de formar un corro, han de dejar la pala, el azadón o la espuerta en el suelo... y ¡venga conversación... hasta que se cansan de hablar!

Ahora, con motivo de los últimos acontecimientos... están intrigadísimos... se conoce que son patriotas, y comprenden, de sobra, que el arreglo de una calle es una cosa baladí, casi despreciable, si se compara con el magno problema de Melilla.

Los operarios han decidido despreciar olímpicamente el miserable trabajo del empedrado, y se entre-

gan, con verdadero entusiasmo a comentar las últimas discusiones parlamentarias.

Como españoles castizos, son muy dados a dejarse deslumbrar por la oratoria.

Se sientan en los montones de piedras, unos, y otros sobre las mismas carretillas, y forman un pequeño Congreso. Siempre hay uno verboso, que habla con autoridad, que lee periódicos y está enterado de muchas cosas...

Este lleva la voz cantante: repite las palabras de los diputados como un fonógrafo, y hasta reproduce párrafos enteros de artículos de fondo. Llega a hacerse la ilusión de que los párrafos son suyos. Sólo hay un tipo, chapado a la antigua, que le contradice.

Los demás le escuchan como a un oráculo. Sobre los montones de piedras traídas, e inmortales, sobre las herramientas inactivas pasan los problemas más arduos, ya en tono de catalañera... ya con acentos, revolucionarios... ¿Debemos o no debemos permanecer en Marruecos? ¿Quiénes fueron los responsables de la catástrofe?

Y a este tenor se van discutiendo los más graves asuntos... mientras las piedras se mueren de risa en sus montones... y la calle permanece en el mismo estado.

Ayer, cuando más intrincada era la discusión en el Congresillo, oí, de pronto, una voz agria y desentonada que protestaba. No era ningún parlamentario; era una vecina desesperada ante el espectáculo.

—¡Haraganes!—decía, en esogañal el tiempo... y la calle sin arreglar... Así está todo España; mucho charlar, mucho criticar; y toda la fuerza se nos va por el pico; y entre tanto todo por hacer; más valía que el tiempo que pierden, en charlar lo gastaran en algo de provecho... ¿no le parece a usted, vecino?

—Señora; eso... cuénteselo a [nada]leico Prieto.

LUIS LEON.

## Tómbola a beneficio de las Hermanitas de los Pobres

Donativos recibidos a partir de la última lista:

Círculo Oscense; señoritas Conchita y María Luisa Baquer Ferrer; hijos de Mariano Miravé Sevilla; don Federico Torrente Villacampa y señora; Cooperativa Cívico Militar; señorita Concha Fernández; señorita María Fernández; señorita Carmen Moré Robert; señoritas Pilar y Carmen Larrosa; señorita Angelita Torrente; don Nicolás Vinales; señorita Natividad Cortés Maestro; señorita Consuelo Cortés; señorita Pascuala Cortés; doña Emilia Caso, de Susin Gabarre; un amigo de los pobres; señorita Benita Baratech Montes; don Julián Castro y señora; una amiga de los pobres; un bienhechor; don José Jarne y señora; don José Gaspar Vicente y señora; don Simón Sauqué; doña Tomasa Garcés; doña Teresa Armisén; señorita María Barbero; doña Dolores Agrait, viuda de López Bolea; don Ismael Banzo Caudillo y señora; don Francisco Martín Bazán y señora; un oscense admirador de las Hermanitas; doña Angela Peayo Ena, viuda de Lafarga; Gerardo Lafarga Pelayo; niña Dolores Lafarga Pelayo; niña Josefina Lafarga Pelayo; un amante de la Institución.

## Ya vienen los quintos

### La concentración de los mozos de 1922

Hoy y mañana son los días señalados para la presentación y entrega en la Caja de Recluta de los mozos pertenecientes al reemplazo de 1922.

Ayer llegaron grandes contingentes de quintos con sus familias, dando a la población un aspecto animado.

Por tratarse de un asunto de tanto interés para la provincia, y contando con el generoso ofrecimiento que nos ha hecho el digno y pundonoso teniente coronel jefe de la Caja de Recluta, nuestro distinguido amigo don Francisco Barba, en nuestro número de mañana y en los sucesivos publicaremos extensa información relacionada con la entrega de quintos.

## UN TELEGRAMA

La Asociación de Periodistas de Zaragoza ha contestado al saludo que le dirigió la de Huesca, con el siguiente telegrama:

«Presidente Asociación Periodistas de Huesca:

Muy agradecido saludo esa Asociación, compañeros Zaragoza les abrazamos.—JULIO MARTÍN.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EN MELILLA HEMOS OCUPADO DOS NUEVAS POSICIONES

## Romanones expondrá hoy en el Congreso el criterio de los liberales sobre Marruecos

En Barcelona se ha inaugurado el monumento al Dante. Llegada del ministro de Instrucción pública. González Tablas marcha a Melilla. La situación del partido conservador. La Cierva niega una solicitud pidiendo los contratos para los soldados de Africa. Firma de Gracia y Justicia. Los senadores por derecho propio.

## NOTAS POLITICAS

MADRID 14 (23'15)

En Palacio

El jefe del Gobierno ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Monarca.

A la salida ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales ha manifestado que de Marruecos no tenía ninguna noticia de interés.

En provincias reinaba absoluta tranquilidad.

Ha dado cuenta el presidente de la llegada a Zaragoza del ministro de Instrucción Pública y del acto de la inauguración al monumento del Dante, en Barcelona.

Ha terminado diciendo el conde de Coello se encontraba muy mejorado de su enfermedad.

Después del señor Maura han estado en Palacio despachando con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El señor Francos Rodríguez después ha declarado que había puesto a la firma Regia una combinación de magistrados.

El señor González Hontoria, a preguntas de los periodistas, ha manifestado que había tratado con don Alfonso de asuntos protocolarios.

Un periodista le ha preguntado si el Gobierno continuaba las negociaciones sobre la denuncia del «Modus vivendi» con Francia, contestando el ministro.

—Si, continúan todas las gestiones y hasta ahora con éxito.

Despedida

En Palacio ha estado hoy el teniente coronel jefe de los Regulares de Melilla, señor González Tablas.

Este bizarro militar se ha despedido del Monarca, pues marcha hoy a Melilla para hacerse cargo del mando de las fuerzas regulares.

El Rey le ha despedido cariñosamente.

Visitando los hospitales

La Reina Doña Victoria ha visitado esta mañana a los heridos de Marruecos que se encuentran en el Hospital de Santa Adela.

Para todos ha tenido frases de cariño y aliento.

Los heridos le han ovacionado a la salida del establecimiento.

En Gobernación

El subsecretario de este departamento ha dicho a los representantes de la Prensa que el conde de Coello se encontraba muy mejorado de la enfermedad que sufre, hasta el punto de que había abandonado el lecho.

Un telegrama del gobernador civil de Badajoz da cuenta de que en la elección parcial había triunfado el marqués de la Frontera.

También había recibido otro telegrama del gobernador de Barcelona participando que el señor Bertrán y Musitu había triunfado en la elección parcial de Villanueva y Geitru.

El de Valencia dice que en Carcagente se ha celebrado una asamblea de naranjeros, a la que han asistido más de 5.000, sin ocurrir incidentes,

En Orense ha tenido lugar un mitin de carácter agrario, pronunciándose fogosos discursos.

La salud de Romanones

Hoy ha sufrido una recaída en su enfermedad el conde de Romanones. Los médicos le han prohibido que abandone el lecho.

No obstante, el jefe liberal se propone acudir mañana al Congreso para pronunciar el discurso que tiene anunciado.

Existe gran interés por oír al conde de Romanones.

Contra los caseros

Al ministro de Gracia y Justicia le ha visitado el presidente de la Liga de Consumidores e Inquilinato de Barcelona para denunciarle los atropellos que diariamente cometen los caseros.

También ha sido objeto de protesta la actitud de los Juzgados de Barcelona, cuyos fallos, la mayoría de los cuales son parciales, van en perjuicio manifiesto de los inquilinos.

El ministro prometió corregir estos hechos y expuso su deseo de que su proyecto sobre arrendamiento de predios rústicos y urbanos sea pronto convertido en ley para resolver cuanto antes el problema de alquileres y evitar los abusos que cometen los propietarios.

Firma de Gracia y Justicia

El señor Francos Rodríguez ha puesto a la firma del Monarca los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Jubilando al magistrado del Tribunal don Enrique Agustín Santandreu.

Nombrando magistrados de Madrid, a don José Manuel y a don Fernando Bernardel.

Idem de Barcelona, a don Agustín Muñoz.

Idem presidente de la Audiencia provincial de Madrid, a don Félix Bull.

Idem deán de la Catedral de Coria, a don José Pérez Muñoz y de Menorca, a don Sebastián Vives.

La actitud de los jefes liberales

Se han cursado las citaciones para la reunión que mañana celebrarán los jefes liberales en casa del conde de Romanones.

Esta reunión tendrá lugar mañana a las diez y media.

El conde de Romanones expondrá a sus compañeros los puntos de vista del discurso que pronunciará mañana en el Congreso.

Si los jefes liberales están de acuerdo con lo que diga el conde, las intervenciones de los señores Villanueva y Alba, serán muy breves y limitadas.

El presidente del Congreso ha dicho que si mañana no pudiera intervenir en el debate de Marruecos el conde de Romanones, lo harían los señores Valderey, Nougués y Fanjul.

El primero que hablará será el se-

ñor Canals que dejó sin terminar su discurso comenzado el viernes.

Comentarios políticos

La llegada del Alto Comisario

Entre los políticos reina gran incertidumbre desde que se conoce el discurso del señor Maura, por la discrepancia de su criterio expuesto con el del ministro de Estado.

Parece ser que el Gobierno no tiene nada acordado respecto al problema de Marruecos y que esto lo decidirá cuando llegue el Alto Comisario a Madrid.

Por esta razón se espera con interés la llegada del general Berenguer.

Desde luego se sabe que los liberales, aunque expongan su criterio y éste discrepe al del Gobierno, mantendrán su actitud de apoyo, no creando dificultades y manteniendo la política prestacion que ofrecieron al señor Maura.

Se cree que la solución del problema ferroviario es cosa difícil después de conocida la opinión que el señor Maura tiene sobre este asunto.

Los conservadores

Por los círculos políticos ha circulado un rumor asegurando que los exministros conservadores se habían reunido para cambiar impresiones y adoptar acuerdos respecto a Marruecos.

Un exministro ha desmentido el rumor diciendo que, con mucha frecuencia se reunían, pero únicamente por el deseo de terminar con la anormal situación por que atraviesa el partido.

Hemos de solucionar pronto, ha dicho, este pequeño conflicto, pero puedo asegurarse que sea cual fuere la solución se hará a base de que el partido continúe prestando su incondicional apoyo al Gobierno que preside el señor Maura.

Los senadores por derecho propio

Bajo la presidencia del señor Sánchez Toca se han reunido los representantes del Senado para tratar de la posesión de las vacantes de senadores por derecho propio.

La reunión ha durado tres horas.

Se ha tratado de limitar el número de grandes de España que tienen asiento en el Senado, pero al final este criterio no ha prevalecido.

Se ha acordado establecer cuatro turnos de provisión, en la siguiente forma:

Grandes de España, capitanes generales, arzobispos y presidentes de Altos Tribunales.

La primera vacante la cubrirá el Patriarca de las Indias, que tiene ochenta y tres años y hace mucho tiempo que está propuesto y la se-

Se vende hermoso mausoleo de mármol. Para detalles, dirigirse al administrador de este periódico.

guña el señor Andrade, como presidente que es del Consejo de Estado.

La tercera vacante volverá a la Grandeza.

Instancia denegada

Varlos padres de reclutas del reemplazo de 1922 han solicitado del ministro de la Guerra, por medio de instancia, que este año se permitan hacer permutas para Africa.

El señor La Cierva ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que no está dispuesto a acceder a lo solicitado en esa instancia.

Un manifiesto

La Juventud Republicana Federal ha publicado un manifiesto pidiendo al Gobierno que se restablezcan rápidamente las garantías constitucionales, que cese el encarcelamiento y conducción de presos gubernativos por carretera y que se abandone totalmente nuestro protectorado de Marruecos.

Un suelto del «Heraldo»

El «Heraldo de Madrid» recoge esta noche el rumor de que el general Cabanellas ha sido relevado de su mando en Africa y que esta disposición está relacionada con la actitud que, exteriorizó en su reciente carta referente a las Juntas militares.

Noticias de Melilla

Después de la toma de Tifarot

Se sabe que durante la última operación fué rudamente hostilizado por el enemigo por creer que trataba de apoderarse de Ras Medua.

Parte oficial

Se ocupan dos nuevas posiciones

El general Sanjurjo avanzó ayer con su columna por el collado de Atlaten, ocupando dos nuevas posiciones sin ser hostilizado por el enemigo que se halla quebrantadísimo.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurrió novedad.

Un hecho heroico

Durante el combate de ayer el capellán del Regimiento de Toledo don Tirso Aldea resultó gravemente herido cuando se encontraba curando a un enfermo.

Este capellán quedó abandonado en el campo y al llegar junto a él el batallón del regimiento de la Princesa, el teniente coronel señor Llanos, que lo mandaba, ordenó que se detuviera la fuerza y marchó personalmente a recoger al capellán.

Cuando ya salía con el herido, una bala hirió en un muslo al teniente coronel señor Llanos, el cual fué recogido en grave estado.

Se elogia grandemente este acto heroico del señor Llanos.

## El día en Zaragoza

Llegada del ministro de Instrucción pública. Recepciones y discursos. La primera expedición de heridos y enfermos

ZARAGOZA 14 (22'45)

El señor Silió en Zaragoza

Llegada

Como se había anunciado, procedente de Barcelona llegó esta mañana en el expreso de la mañana el ministro de Instrucción pública señor Silió.

Le acompañaban el embajador de Italia, que asistió con el ministro a la inauguración del monumento al Dante, en Barcelona, y el subsecretario de Instrucción don Pío Zabala.

Los viajeros durmieron en el breac de Obras públicas.

Salieron a recibirlos, a la estación del Sepulcro, importantes personalidades, la Comisión ejecutiva de la Universidad autónoma y una compañía del Regimiento de Aragón, con bandera y música.

Después de los saludos de ritual, el ministro revisó las tropas, dirigiéndose a continuación al templo del Pilar, acompañado por el rector señor Royo Villanova.

En el templo oyó misa, adoró la imagen de la Virgen y vió el joyero, marchando después al hotel.

Recepción en la Universidad

A las diez y media se dirigieron a la Universidad el ministro, el subsecretario y el señor Royo Villanova.

En el salón rectoral esperaban al señor Silió los decanos, los catedráticos de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras y gran número de estudiantes.

El doctor Royo Villanova pronunció frases de saludo y bienvenida, llamando al señor Silió el ministro providencial de la autonomía universitaria.

Se extendió en consideraciones sobre el nuevo régimen de enseñanza facultativa y terminó solicitando al ilustre huésped la implantación del doctorado de Historia en la Facultad de Zaragoza, la aceptación de la herencia del catedrático de Derecho romano, recientemente fallecido, señor Sasera, y la construcción de un Campo de deportes en la residencia de estudiantes.

El señor Silió hizo uso de la palabra, agradeciendo al rector sus frases de salutación.

Refiriéndose a la autonomía universitaria dijo que el nuevo régimen otorgaba a los centros de enseñanza superior mayor libertad e independencia, pero en cambio, les imponía un trabajo más asiduo y constante.

Vosotros—dijo, dirigiéndose al Claustro—haréis que mi proyecto triunfe o fracase, pero no olvidéis que en ese triunfo o fracaso va envuelto el prestigio de España.

La labor que he realizado hasta hoy—añadió—es una garantía de mis sucesivas gestiones, pero a mis buenos deseos ha de unirse vuestra laboriosidad y patriotismo.

En respuesta a las solicitudes del señor Royo Villanova, dijo que su intervención en esos asuntos exige que se ponga al margen de la ley y que celebrará que la Universidad, por sí sola, resuelva como mejor convenga a sus intereses.

Las palabras del ministro fueron acogidas con una ovación.

El rector, en atención a la visita del señor Silió, concede un día de vacación a los escolares.

El ministro recibió peticiones de aumento de haberes de los maestros jubilados, de reformas en el escala-

fón del magisterio y de permiso para que las juntas de las Facultades envíen representantes a la asamblea universitaria que en breve tendrá lugar en Madrid.

El director del Instituto, señor Allué Salvador, presentó a los profesores que componen el Claustro de aquel centro, y preguntó al ministro por el trámite de una solicitud de consignaciones para material de enseñanza, contestando el señor Silió que estaba redactada la Real orden en que se concedían 15.000 pesetas para ese fin.

Seguidamente, el ministro, con sus acompañantes, visitó el edificio y la biblioteca de la Universidad.

En la Facultad de Medicina

Desde la Universidad se dirigieron a la Facultad de Medicina, en donde los estudiantes acogieron la aparición del señor Silió con protestas y silbidos.

En el Salón de Actos fué recibido por los profesores, haciendo el discurso de salutación el rector de la Universidad.

Visitó de enidamiento las dependencias todas del edificio, elogiando la admirable instalación de todos los servicios.

Seguidamente marchó al lugar de emplazamiento de la residencia de estudiantes, visitando también las obras del grupo escolar «Gascón y Marin».

En el Centro Mercantil

Al medio día tuvo lugar en el restorán del casino Mercantil, el banquete que se había dispuesto en honor del señor Silió.

Al final, el doctor Royo ofreció el homenaje al ministro y al embajador de Italia, para cuya nación tuvo frases de admiración y cordialidad.

Habla después de la autonomía, que dice que constituía una necesidad de España y, especialmente de Zaragoza, en donde han surgido los más esforzados paladines.

El subsecretario don Pío Zabala, aludido por unas palabras del señor Royo, se levanta y canta un fogoso himno a la autonomía universitaria y a su admirable organización en nuestra ciudad.

Hace uso de la palabra el embajador italiano y pronuncia, en su idioma, breves frases de agradecimiento y de cordialidad, terminando con una elocuente apología de los héroes de la independencia aragonesa que es acogida con una ovación.

Al levantarse el señor Silió, la concurrencia prorrumpe en clamorosos aplausos.

Comienza diciendo que, como lleva cuarenta y ocho horas de viaje no está en disposición de pronunciar un discurso ni siquiera un brindis.

Dirigiéndose al embajador de Italia recuerda el comportamiento heroico de aquella nación en la guerra europea, viniendo después a hablar de la actual campaña de Marruecos.

Dice que en modo alguno debe hablarse de abandonar aquella zona sino que España tiene cada día más arraigado el compromiso de realizar en ella un protectorado verdad.

Al referirse al régimen de enseñanza facultativa autonómica dice: «Las Universidades eran pajaritos enjaulados que necesitaban de la libertad para vivir mejor y perfeccionarse y yo me creí en el deber de libertarlos».

Hace referencia a los cuantiosos ingresos que disfrutaban, en lo

**DOCTOR ARIZON**

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coto Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca

sucesivo, los centros de enseñanza, con los cuales podrán sus directores llevar a cabo sus proyectos de perfeccionamiento.

Termina diciendo que, con el fin de que no pueda ser derogada fácilmente su disposición, ha presentado a las Cortes un proyecto de Ley. (Aplausos).

El catedrático de Derecho don Manuel Lasala pronuncia breves palabras de elogio para el ministro de la autonomía, y termina el acto en medio de estruendosas ovaciones.

Un té

Esta tarde ha sido obsequiado el señor Silló con un té de gala en el Casino Principal.

La primera expedición de soldados heridos

Se realizan grandes preparativos para hospitalizar a los heridos y enfermos que en breve llegarán a nuestra ciudad, procedentes de Melilla.

Dicha expedición es la primera que se destina a Zaragoza y desembarcó el día 12 en Málaga, habiendo hecho la travesía a bordo del vapor «Alicante».

El número de individuos de que se compone es ciento cuarenta.

Sucesos

Muerto por un tranvía

Uno de los tranvías del Bajo Aragón ha arrollado esta mañana en la calle de Miguel Servet a un individuo que quedó muerto en el acto. No ha podido ser identificado hasta el momento en que telefeoneo.

Asociación General de Ganaderos

Junta Regional de Cataluña

Sección de Matadero.—Precios corrientes en el día de hoy para la venta de ganados en el mercado de esta plaza:

Ganado lanar.—Segureño.—Carneros, de 11 a 13 kilos, de 3 55 a 3 65 pesetas; ovejas, de 11 a 14, de 3 20 a 3 30; corderos, de 9 a 11, de 3 50 a 3 60; corderas, de 8 a 10, de 3 75 a 3 85; borros vena, de 11 a 13, de 3 a 3 10.

Extremefío.—Carneros, de 11 a 13 kilos, de 3 40 a 3 50 pesetas; ovejas, de 10 a 12, de 3 10 a 3 20; corderos esquilados, de 7 a 9, de 3 40 a 3 50; corderas idem, de 6 a 8, de 3 60 a 3 70.

Manchego.—Ovejas, de 13 a 16 kilos, de 3 05 a 3 15 pesetas; corderos castrados, de 11 a 13, de 3 50 a 3 60; corderas de 10 a 12, de 3 70 a 3 80.

Castellano.—Carneros, de 11 a 13 kilos, de 3 45 a 3 55 pesetas; ovejas, de 11 a 14, de 3 10 a 3 20; corderos, de 8 a 10, de 3 40 a 3 50; corderas, de 6 a 9, de 3 60 a 3 70.

Portugués.—Carneros peludos, de 11 a 13 kilos, de 3 15 a 3 25 pesetas. Plaza abundante en ganados matados, escaseando los buenos y gordos. Barcelona 8 de Noviembre de 1921.

SUCESOS

Un homicidio

Comunica la Guardia civil de Arén que los esposos Rafael Badía Luis y Ramona Rich sostuvieron una viva disputa, por lo que el padre de ésta Antonio Rich Croc recriminó a su hijo político, el cual, exacerbado, le amenazó con una pistola. Entonces el Antonio sacó una navaja, con la que le dió dos golpes, produciéndole dos heridas, a consecuencia de las que falleció.

Una vez cometido el hecho, Antonio Rich se dió a la fuga, no habiendo sido hallado hasta la fecha.

Dos incendios

Comunican de Boltaña que un pajero, propiedad de don Mariano Viu Armisen, se prendió fuego, calcuinándose las pérdidas en 2.000 pesetas.

También fué pasto de las llamas el pajero propiedad de la vecina de Chalamera doña Pascuala Peropadre Villas, y se cree fué intencional, pues se encontró abierta una ventana tapada de adobes.

Las pérdidas se calculan en 800 pesetas.

ODEON

FUNCION PARA HOY martes 15 Noviembre 1921

Estreno de la primera jornada de la gran serie El drama del Alhambra Estreno del suplemento número 9

MARRUECOS con interesantes detalles de la toma de Monte-Arruit. La más emocionante y sensacional de las ediciones proyectadas hasta la fecha. Desde las siete.

Sábado 19. Colosal acontecimiento. Debut de HERMANAS CORIO Notabilísimas bailarinas de la Compañía americana de opereta Esperanza Iris.

BIBLIOGRAFIA

El horno alto eléctrico

Si algún país está en el caso—en el deber, cabe decir—de ir resueltamente a la implantación del horno alto eléctrico, al lado de Suecia, Italia y oeste de los Estados Unidos de Norteamérica y Canadá, es España.

Nuestra producción siderúrgica es mezquina: apenas de 20 kilos por cabeza al año. Nuestras instalaciones peinan canas, relativamente a la antigüedad de los centros similares extranjeros. Se necesita, pues, intensificar enormemente nuestra producción siderúrgica y mejorar y abaratar sus productos.

Puede considerarse a España dotada satisfactoriamente de minerales de hierro. Amén de lo que quede en Bilbao—centro que va perdiendo rápidamente las condiciones que durante 40 años han hecho de él la Meca de la Siderurgia española—existen las zonas de Teruel, Córdoba, León, etc., esperanza de la fabricación de hierros en España; así por la cantidad como por la calidad de sus minas.

El reputado ingeniero don Carlos Mendizábal, tan conocido por sus brillantes campañas en pro de la implantación de la industria siderúrgica en España, publica un interesante artículo sobre esta materia en el núm. 401 de la popular revista «Ibérica»; siempre atenta a recoger en sus páginas todas las iniciativas favorables al progreso nacional.

«La Tierra» en los pueblos

DESDE SABAYES

Necrología

El día 7 del actual mes, a las tres de la tarde, falleció en esta localidad el ilustrado y competente maestro nacional de este pueblo don Manuel Nasarre Orós (q. e. p. d.) a los 69 años de edad.

El finado ejerció su profesión durante cuarenta años en esta localidad, por lo que su fallecimiento ha conternado a todo este vecindario; era modelo de maestros, su mayor gozo era las horas de clase, el enseñar a sus semejantes era el mayor placer, todos le querían y le admiraban con respeto, ya que a la mayoría de estos habitantes les había enseñado la primera enseñanza, o por mejor decir, el camino o senda que hemos de seguir en toda nuestra vida; fué un segundo padre para nosotros, como maestro y como particular.

Los funerales se vieron concurridísimos, asistiendo a estos actos desde el más anciano al más niño, con objeto de rendir el último tributo de respeto al que en vida fué su maestro.

Reciba, pues, mi sincero pésame su desconsolada esposa doña Francisca Anoro, hijos do. Juan, don Valentín, don Alejandro, doña Pascuala, doña Juliana, doña Eugenia y don Miguel, hijos políticos don Jesús

Piquer, doña Asunción Labarta, doña Asunción Auseré, doña Juana Ferrando y demás familia.

El corresponsal.

Sabayés 10 Noviembre 1921.

BINEFAR ZAIDÍN

Amigo íntimo de los asesinos del señor Dato y probable cómplice. Excursión escolar. La Granja Agrícola. Enfermo que mejora. Una boda.

En Binéfar, que de ordinario todo es tráfico y movimiento agrícola, comercial e industrial, se ha observado durante algunos días cierta preocupación y siseo entre el vecindario.

Y el motivo de todo esto lo ha originado la detención, a las tres de la madrugada de los primeros días del mes actual, de un individuo llamado Colomina y maestro laico por añadidura, quien, al parecer, es íntimo amigo de los presuntos asesinos del señor Dato, detenidos también en Alemania.

Se encontraba hospedado en la fonda llamada de la «Prontito», y el servicio lo prestaron cinco policías de Lérida y un brigada movilizado de Madrid, por orden telegráfica del ministro de la Gobernación, como consecuencia, sin duda, de la detención de Leopoldo Noble y su amante en Berlín.

Dicho individuo dicen que es de familia acomodada de Lérida y que desde el asesinato del presidente del Consejo de Ministros ha tenido ocultos a los autores hasta el 21 del mes último, en una quinta del término municipal de aquella capital.

Según referencias, el Colomina recibía diariamente tres o cuatro cartas del extranjero, procedentes en su mayoría, de Rusia, Italia, Francia y la América, como asimismo cantidades de dinero en giro postal.

Tres de las mistrias que había recibido el día anterior, en unión de otros documentos interesantes, fueron recogidas por la policía.

Durante su permanencia en Binéfar alternó con algunas personas, pero no se observó en él nada anormal. En alguna ocasión se limitó a desarrollar el tema de la «Igualdad», defendiéndolo con gran calor y originando algún incidente entre los huéspedes de la fonda.

Las gentes se han quedado sorprendidas al saber que tenían un huésped de esa naturaleza.

En cambio, hoy jueves, hemos presenciado un acto consolador: la excursión de 24 niños de la Escuela Nacional del próximo pueblo de Espiú, que han venido a Binéfar al frente de su ilustrado maestro don Nicolás Baidús, hijo de Huesca, para contemplar el adelanto progresivo de la localidad binerense, tanto en la industria como en el comercio, a la par que estrechar los lazos de unión y compañerismo, que debe presidir los actos todos de la vida.

Acompañados de su profesor, visitaron los niños la fábrica de harinas recientemente instalada con arreglo a los adelantos modernos, expitiéndoles el molinero encargado, hijo de Bailias, con los detalles más minuciosos, el mecanismo y funcionamiento de la misma, permaneciendo más de una hora en la «Harinera».

Después comieron los niños en una casa próxima a la estación, ferrea, y a las dos se dirigieron con el maestro al nuevo edificio inaugurado hace pocos días y destinado a Escuelas Nacionales (y en el que se han de crear las graduadas), donde fueron recibidos por el ilustrado profesor de primera enseñanza don Luciano Barraca, recorriendo los pequeños huéspedes todas las clases y oyendo palabras de aliento de ambos educadores de la niñez; poniéndoles de manifiesto distintos trabajos manuales realizados por sus colegas de Binéfar.

A las tres y media, próximamente, regresó a Espiú y a pie, la excursión escolar, acompañados los niños del señor cura párroco y de su maestro señor Baidús.

Son de aplaudir estos paseos escolares e instructivos.

Desde hace bastante tiempo se comenta desfavorablemente el estado poco satisfactorio de la Granja Agrícola experimental oficial, establecida en Binéfar, pues parece, más bien que un campo de enseñanza y de estímulo para el agricultor, un erial destinado a la cría de conejos. Es tristísimo que en una zona agrícola tan importante como esta del Canal de Aragón y Oataluña, se halle en esa situación la Granja Agrícola oficial, y de desear es que el ingeniero señor Navarro se interese por su organización y estado floreciente, a fin de que el labrador pueda adquirir los conocimientos necesarios para el cultivo de las tierras, porque con ese objeto se sacrifican los intereses del Estado.

Me es muy grato consignar en esta crónica, que el dignísimo canónigo de la Iglesia Catedral oscense, don Carlos Rodríguez, continúa mejorando en su enfermedad, habiendo recibido numerosas visitas de distintas personalidades que vivamente se interesan por su salud.

Hoy le ha visitado su pariente y acreditado comerciante de Graus, don Jacinto Martínez.

Hoy ha contraído enlace matrimonial en la villa de Zaidín la joven Elisa Ramos Sanjuán, con el apreciado agricultor de la misma José Turmo Ibarz, sobrino del respetable propietario don Ramon García Ibarz y su esposa doña María Alegre.

Dió la bendición a los novios el ilustrado y celoso párroco de la localidad don Manuel Pociello.

La concurrencia al acto fué numerosa, figurando las respetables señoras doña María Antonia Labazuy, doña Josefa García, doña Petra Samplón y doña Josefa Meier, y las señoritas Josefa Malfey, Francisca Sarvisen, Ramona Turmo, María Rojo, Ramona Guillén, Josefa Pena, Emilia Martín y Josefa Jordán.

Entre el sexo fuerte figuraban los señores don Miguel Ramos, don Luis Turmo, don Joaquín Jordán, don Domingo Pena, don Dámaso Olliet, don Ningo y Joaquín Alegre, don Antonio Balleu, don José Escalona, don José López, don José Turmo y Antonio y Miguel Pena.

La novia vestía hermoso traje negro y ostentaba en el pecho el simbólico ramo de azahar.

La feliz pareja, una vez terminada el espléndido desayuno con que se obsequió a los asistentes, partió para Barcelona, en el automóvil que hace el servicio de Fraga a Binéfar, donde piensa pasar sus primeros días de luna de miel.

Enhorabuena a los contrayentes y a sus estimadas familias.

12 Noviembre 1921.

PESCADOS

En la nueva pescadería de María Arcega, calle de Berenguer, 10, antes Herrería, se vende toda clase de pescado fresco del día.

- Merluza . . . . . a 3 90 kg.
- Pescadilla . . . . . a 2 30 »
- Bacalao . . . . . a 3 00 »
- Sardina grande . . . . . a 1 70 »
- Percebes . . . . . a 3 00 »
- Amijos . . . . . a 2 80 »
- Quisquilas . . . . . a 4 80 »
- Beaugo . . . . . a 2 50 »

SE SIRVE A DOMICILIO MARIA ARCEGA

I. NOGUES

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 y 14, Huesca

LOS MEJORES CALZADOS

Zapatería «LA MODERNA»

Calle San Lorenzo 8 Huesca

NOTA.—Por no poderla atender, traspaso acreditada Zapatería en Jaca, punto céntrico, buena venta, instalación propia para cualquier negocio, con sin género.

HERMENEGILDO FRANCO SAN LORENZO, NUM. 8, HUESCA

RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santa Gertrudis, virgen; San Leopoldo, obispo y San Eugenio, mártir.

San Leopoldo

Marqués de Austria, apacible en sus costumbres que mostró en el ejercicio del gobierno, no como señor, sino como padre, en lo cual le ayudó su esposa Inés, con la cual determinaron levantar un templo a la Virgen en un lugar milagrosamente conocido. A los cuarenta años de un reinado glorioso sobre la tierra. Dios le recompensó con el más glorioso del cielo.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

- Carneros, 40; Corderos, 0; Ternascos, 6; Terneras, 5; Ovejas, 4; Vacas, 1; Cerdos, 14.
- Total kilos. 2.235 700.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 14 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

- Interior 4 por 100 . . . . . 88'70
- Exterior 4 por 100 . . . . . 00'00
- Obligaciones del Tesoro . . . . . 100 60
- Amortizable 4 por 100 . . . . . 88'25
- Amortizable 5 por 100 viejo . . . . . 91'75
- Amortizable 5 por 100, 1917 . . . . . 91 90
- Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100 . . . . . 88'75
- Idem idem idem, 5 por 100 . . . . . 99'40
- Idem idem idem, 6 por 100 . . . . . 000'00

VALORES INDUSTRIALES

- Banco Hispano Americano . . . . . 000'00
- Banco de España . . . . . 500'00
- Banco Español del Río de la Plata . . . . . 250'00
- Banco Hipotecario de España. Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . . 000'00
- Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. Idem idem idem M. Z. A. . . . . 000'00
- Sociedad General Azucarera de España (Preferentes) . . . . . 62 50
- Idem idem idem (Ordinarias) . . . . . 31'00

MONEDA EXTRANJERA

- (Cambios de orra)
- Francos . . . . . 52'25
- Libras . . . . . 28 50
- Dollars . . . . . 7 20
- Marcos . . . . . 2 75
- Liras . . . . . 00'10
- Francos suizos . . . . . 000'00
- Coronas Austríacas (cheque) . . . . . 0'28

Lacasa

El aviso más importante de «LA TIERRA» Gran baja de precios en los sombreros, gorras y calzado de invierno.

PADRE HUESCA Y SAN ORENCIO, 12

LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases. Inmenso surtido en bombones y artículos de fantasía últimas novedades.

Coso Alto, 17 Teléfono 21F

MADRUGADA

Ultimas noticias

Nada sabe La Cierva del relevo del general Cabanellas. Accidente tranviario en Barcelona. El señor Cambó regresa a Madrid.

MADRID 15 (2'45).

Sobre el relevo del general Cabanellas

Esta noche vieron los periodistas al señor La Cierva y se apresuraron a preguntarle si había leído el suelto que publica un diario de la noche sobre el relevo del general Cabanellas.

El ministro de la Guerra contestó afirmativamente y al solicitar los reporteros noticias oficiales se negó diciendo:

—Con decirles a ustedes que no sé una palabra está dicho todo.

EN GOBERNACION

El servicio de Correos

Al recibir esta madrugada a los periodistas dijo el subsecretario de Gobernación que el director de Correos le había comunicado que ha establecido un servicio de mozos que irán desde las estaciones a las estafetas con lo cual facilitará el reparto de la correspondencia.

Además, a las seis de la tarde tendrá lugar diariamente una nueva distribución de cartas con lo cual evitará que se recargue el servicio.

El ministro, mejora

Añadió el subsecretario que el conde de Cosío mejora rápidamente y que pronto, si persiste la mejoría, podrá reintegrarse al despacho del Ministerio.

Nafragio

PALMA DE MALLORCA.—En aguas de Cabrera zozobró el vapor «Elyp», que conducía cargamento de carbón.

Consiguieron salvarse, el capitán, seis oficiales y seis marineros.

Lock-out resuelto

PONTEVEDRA.—Ha terminado el lock-out de los patronos del ramo de la madera, con lo cual han sido conjurados los temores de varias huelgas que, en represalia, habían anunciado los obreros.

Cambó a Madrid

BARCELONA.—El ministro de Hacienda, señor Cambó, ha salido para Madrid.

Le despidieron varias comisiones de Sociedades económicas y las autoridades locales.

Soldados a Melilla

BARCELONA.—Han marchado a Melilla, para incorporarse al Cuerpo de Sanidad, 140 soldados de cuota, de los cuales 70 son estudiantes de Medicina.

Catástrofe tranviaria

BARCELONA.—Hoy, al atardecer, ha ocurrido una catástrofe de la cual no se tienen todavía referencias concretas.

Bajaba un convoy compuesto del coche-motor y una jardinera por la pendiente que enfrenta la calle de Clot, cuando, al tomar la curva de entrada a dicha calle y a causa de la extraordinaria velocidad decarrió, yendo a precipitarse la jardinera por un desnivel de cuatro metros, quedando completamente destrozada.

Hasta ahora han ingresado ocho heridos graves en el hospital de San Andrés.

Carretero Dentista Huesca

Venta de una cama matrimonio, una sillería tapizada y un entredós, todo en buen estado. Darán razón en Santiago, plaza de la Catedral, señor Fenero.

IMP. DE VIDA DE L. PÉREZ.—HUESCA

# BANCO HISPANO AMERICANO

HUESCA  
Capital: 100.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: Madrid. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soría-Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza y otras próximas a inaugurarse.

El Banco Hispano Americano, Sucursal de Huesca, ofrece al público en las mismas condiciones que lo hacen su Central y Sucursales, cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras. Imposiciones en pesetas y monedas extranjeras, abonando diversos tipos de intereses, según los plazos. Transferencias gratuitas sobre las plazas donde se halla establecido. Giros telegráficos sobre plazas y pueblos importantes de España y del extranjero. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización y otras diversas garantías.

Compra-venta de valores públicos e industriales, en todas las Bolsas del mundo. También realiza la compra-venta de valores del Estado español, liquidando las operaciones en el acto, con una pequeña diferencia de la cotización, en concepto de comisión. No cobra comisión alguna por guardar en sus Cajas, en calidad de depósitos, los títulos de sus clientes. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra de toda clase de monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros, aplicando los cambios más altos del día, de las Bolsas de Madrid y Barcelona o de los mercados libres de España. Cede cheques o letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España y del extranjero, en condiciones más ventajosas que cualquier otro Establecimiento.

Facilita cartas de crédito para viajes, sobre todas las ciudades y principales pueblos de España y del extranjero. Y por último, todas las que son propias a estos Establecimientos y cuantas tiendan a fomentar el desarrollo del comercio, industria, agricultura, etc., etc. Invita al público a consultar condiciones para cualquier negocio u operación expresada o no anteriormente.

Vides Americanas resistentes a la filoxera  
**JAIMÉ SABATE**  
Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1901  
Dirección telegráfica, SABATE, Villafranca del Panadés. PIDASE CATALOGO

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense.  
**BAUTISTA APARICI**  
Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

## Banco de Aragón

CAPITAL:

10.000.000 de pesetas

Principales operaciones:

Cuentas corrientes abonando interés

Imposiciones...  
A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual.  
A 6 . . . . . 3 %  
A un año . . . . . 3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero. Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega. Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones al 3 por 100 anual desde 1 peseta hasta 10.000. Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros en cualquiera de sus Sucursales Agentes establecidas en varias localidades de la Región.

Horas de Caja: de nueve a una, y de cuatro a cinco de la tarde

LIQUIDACION  
YA SE HA TRASLADADO EL  
Comercio de Tejidos y Confecciones  
— DE —  
FERNANDO GUILLEN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión

UNA PRUEBA ES CONVENCERA

## SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, Inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, litíngemona, esterilidad neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

## VENEREO Confites Lamber

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas caudellias; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, cistitis de la vejiga, cálculos, y contención de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

MEDICAMENTOS LAMBER. Calle de Claris, 56.-BARCELONA.

Venta en Huesca: Farmacia de Feliciano Llanas

ABONOS MINERALES Y ORGANICOS  
Sociedad Anónima de Abonos Medem

SUPERFOSFATO DE CAL 18/20 POR 100  
Id. id. id. 16/18 POR 100

DEPOSITO EN TARDIENDA  
Diríjense los pedidos a Angel Aso Gavín

BOCA Y DIENTES  
Dr. Pellicer  
MEDICO ODONTOLOGO  
Vega Armijo, 5, Pral.  
HUESCA

PATRICIO ABBAD  
ABOGADO  
AGENTE DE NEGOCIOS  
HABILITADO DE CLASES PASIVAS  
Ramiro el Monje, 50, HUESCA

Gran Bazar de Oriente  
Nueva sección de Fotografía con precios muy económicos en máquinas para aficionados, placas, papel, trípodes, reveladores, rollos Kodak y Bayer, linternas, cópulas, prensas, cubetas y otros.  
Placas para RAYOS X  
Infinidad de caprichos para regalos, hules, perfumería, navajas. Solingen para barbero. Cubiertos. Pólvoras y cartuchos de caza. Muebles y Ferrería. Depósito de abonos.  
Turrone  
Inmejorable clase.  
Grandes existencias.  
A. Soler-Huesca

FELIX SCHLAYER  
Trilladoras cinco tamaños para todos rendimientos, con cojinetes de bolas, etc.  
HUESCA ZARAGOZA  
Ronda Estación Coso, 105

EL QUE NO SE CONSUELA ES PORQUE NO QUIERE



Y NO NOS AFLIGE EL MAL;  
¡COMEMOS SIEMPRE CON GANA!  
(GRACIAS AL "CEBO ANIMAL")

F. VICEN "CEBO ANIMAL"  
FÁBRICA DE HUESCA  
DEPOSITARIOS PARA NAVARRA Y PROVINCIA DE ZARAGOZA: BARRANCO Y URQUIZ-TARAZONA

Ventas al contado y a plazos  
CONCEDIENDO HASTA 30 MESES DE CREDITO DE LOS SIGUIENTES ARTICULOS  
Aparatos fotográficos. Máquinas de escribir. Gemelos prismáticos. Bureaux americanos. Máquinas parlantes. Planos automáticos. Escopetas de caza. Rollos de música. Relojes de oro. Armoniums. Bicycletas :: ::  
P. Abbad Ramiro el Monje, 50 - HUESCA

LEÑAS  
De limpia de carrascal, existencia de tercenas hechas.  
TEJAS  
Ladrillos y macacos, tamaños y precios corrientes.  
Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

BAR LION D'OR  
Por estar instalado este Establecimiento con arreglo a los más recientes adelantos, cuenta con medios suficientes para servir al público con el mayor esmero entre los de su clase.  
Esta casa sirve un exquisito café. Licores corrientes desde 0'15 el servicio hasta los más superiores y de elevados precios, así mismo los vermouths desde 0'15 en adelante. Sirve además fiambres, cervezas & a precios orientales.  
Servicio de mostrador desde 0'10.  
Esta casa lleva a domicilio cuantos servicios propios del Establecimiento se le solicitan, sin aumento de precios, y advierte al público que el café lo elabora a base de las mejores marcas que existen, garantizando también la pureza de los licores de marca en cualquier forma que se le exija.

Calzados en general  
MARIANO FLORO  
Padre Huesca, núm. 2, entresuelo  
En esta casa se vende una máquina de brazo propia para zapatero.

Productos COOPER  
Especialidad en desinfectante para la ganadería, la agricultura y usos generales  
FLUIDO COOPER. Desinfectante de alta concentración y pureza para curar y prevenir las enfermedades infecciosas y parasitarias de los ganados: Glanders (water), sarna y demás afecciones de la piel; es un poderoso cicatrizante y sirve para toda clase de desinfecciones.  
PYNO-ENE. Desinfectante y desodorante ideal para usos domésticos, no tiene riva; de olor agradable a pino y no mancha; indicado su uso para la desinfección en hoteles, cafés, cines, hospitales, habitaciones de enfermos, etc.  
SANAFLORA. Desinfectante, purificador de la atmósfera en los locales cerrados; combinación del formaldehído con los perfumes de violeta, clavel y rosa. Indicado su uso en salones de baile, escuelas, casinos y en general, de todo local de atmósfera viciada. Bombas para pulverizar estos líquidos.  
DE LA MISMA CASA: PAROLIN. Preservativo de la madera. POLVOS COOPER. Remedio de fama mundial, es un curativo de las enfermedades de la piel, del ganado lanar. Desinfectantes especiales para combatir las enfermedades de las plantas. De venta en las buenas droguerías y farmacias.  
Para informes y pedidos al por mayor, dirigirse a AUTO DE ESTUDIOS Manuel Escarim, Coso Bajo, 99, HUESCA Diputación de Huesca